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Oppgave 1 (8 poeng, ett poeng for hver derivasjon, altsa 2 pa e og f)
Deriver falgende funksjoner. Deriver med hensyn pa begge argumenter i e) og f).
a) f(xX)=x—x?+e*

Xt +3
x2 +1

b) f(x)=
c) f(x)=In(g(x))
d) f(x)=xlInx
e) F(x,y)=e"’

f) f(t,s)=(s+2t)" —(s—2t)*

Oppgave 2 (5 poeng, ett for hver deloppgave) - Sant eller galt?

For hver av disse pastandene, avgjgr om de er sanne eller gale:
4 5
a) Zln(4i -2)= Z In(4i +2)
i=0 i=1

b) In(x+3y) = (Inx)In3y)

2y +5x  2+5X

c =
) 3y —4x 3-4x

d) el+X —e- ex

e) In(yx)—Iny=Inx

Oppgave 3 (12 poeng, 3 for hver deloppgave)
Betrakt funksjonen f(x)=x®—9x definert for x>0.

a) Finn stasjonarpunktet til funksjonen.

b) Avgjer om stasjonarpunktet er et minimum, maksimum eller ingen av delene.

Anta na at funksjonen er definert for alle x.



c¢) Har funksjonen na flere stasjoneaerpunkt? Angi i sa fall disse stasjonarpunktene.

d) Sett opp andreordensbetingelsene for globale maksimum eller minimum, og avgjgr om
noen av stasjonarpunktene tilfredsstiller dem.

Oppgave 4 (max 9 poeng, 3 for hver deloppgave)

En bedrift produserer to ulike varer i kvantum ¢, for vare 1 og q, for vare 2. p,, p, er
prisene for henholdsvis vare 1 og vare 2. Kostnadene til produsenten er
C(ql + qz) = (ql + q2)2

a) Sett opp et uttrykk for bedriftens profitt.

b) Sett opp farsteordensbetingelsene for profittmaksimum og finn optimalt kvantum for
begge varene.

c) Sett opp de tilstrekkelige betingelsene for maksimum og sjekk om de er tilfredsstilt.

Oppgave 5 (20 poeng)
En bedrift produserer en vare y med en innsatsfaktor x. Produktfunksjonen er y = f(x) og

prisen pa produktet er p mens prisen pa innsatsfaktoren er g. Bedriftens optimale profitt er da
(P, ) = max, pf(x)—gx = pf (x"(p,q)) —ax"(p,q)

der x"(p,q) er optimal faktorbruk gitt prisene pa produkt og innsatsfaktor.
. or
a) Finn et uttrykk for a—(p, q) (4 poeng)
q

b) Still opp farsteordenbetingelsen for bedriftens profittmaksimering. (3 poeng)

¢) Hva ma vi anta om produktfunksjonen for & sikre at andreordensbetingelsene for et
maksimum er tilfredsstilt? (3 poeng)

d) Hvamaviantaom f'(0)ogom prisene for & sikre at x (p,q) >07? (3 poeng)

e) Finn et uttrykk for hvordan optimalt bruk av innsatsfaktorer endres med en gkning i

prisen pa innsatsfaktoren. Altsa finn et uttrykk for %(p, q). (4 poeng)
q



f) Finn et uttrykk for hvordan optimal produksjon endres med en gkning i prisen pa

*

innsatsfaktorer. Altsa, finne et uttrykk for 8_(p' q) . (3 poeng)
q

Oppgave 6 (max 18 poeng — max 3 poeng pa hvert underspgrsmal)

En konsument har en «kake» av en gitt starrelse S som forbrukes over tid; eller mer presist i

to perioder. La kakeforbruket i 1.periode veere “ og forbruket i 2.periode veere “  Dukan
anta at hele kaken er ferdigspist nar 2.periode tar slutt.

La konsumenten ha lgpende nytte av forbruket i periode t=12

, gitt ved nyttefunksjonen

u(ct). Du skal anta at konsumenten vil velge en konsumprofil % ik at u(e,) + Bulc,)

maksimeres gitt at hele kaken spises opp over de to periodene. Konstanten B er en vekt som
er positiv og mindre enn én.

1. Antaat v —funksjonen er strengt voksende og strengt konkav. Forklar matematisk og
i ord hva disse antakelsene betyr.

2. Finn den optimale konsumprofilen ved & lgse problemet som et Lagrange-problem.
Forklar i ord hva optimumsbetingelsen uttrykker.

3. Nar vil konsumenten gnske a spise hele kaken i 1.periode?

4. Antaat uc)=Inc og vis hvordan Igsningen fra foregaende punkt na blir.

5. Pa bakgrunn av resultatene fra foregaende punkt skal du vise hvordan
konsumfordelingen pavirkes av

o S gker
« U aker

6. Illustrer (og begrunn) virkningene av en gkning i P fra foregaende punkt i et
badekardiagram.

Oppgave 7 (max 14 poeng)

En bedrift har kostnadsfunksjonen Clz)=a+ bz

ved fremstilling avZ enheter av en vare.
1. Utled gjennomsnitts- og grensekostnad. (2 poeng)

Bedriften har som mal @ maksimere overskuddet nar den opptrer som prisfast
kvantumstilpasser i markedet for 2 -varen som selges til pris ¥ per enhet.

2. Hvaer betingelsen for at bedriften vil vere i drift? (2 poeng)

4



3. Gitt at drift er lsnnsomt, bestem da det kvantum som maksimerer profitten. (2 poeng)

4. Hva er bedriftens tilbudsfunksjon og hvordan varierer tilbudt kvantum med
produktprisen? (2 poeng)

Anta at bedriften na kan opptre som monopolist i ferdigvaremarkedet og at den star overfor en

1

ettersparselsfunksjon D(p)=p ", der € er en positiv konstant.

5. Utled farsteordensbetingelsen for monopolistens profittmaksimeringsproblem. (3
poeng)

6. Hvilket krav ma stilles til starrelsen pa € for at kvantum i foregdende punkt
maksimerer profitten? Forklar i ord hva dette kravet betyr. (3 poeng)

Oppgave 8 (max 9 poeng)
Hva er virkning pa markedspris og omsatt kvantum om det innfares en stykkavgift pa en vare

som omsettes i et fullkomment konkurransemarked. Gjer spesielt rede for nar det er riktig a si
at «forbrukeren betaler hele avgiften».

Oppgave 9 (max 5 poeng)

Hva betyr det at en persons etterspgrsel etter en vare er homogen av grad null i priser og
inntekt?



